Düsseldorfer Institut für Dienstrecht
Düsseldorf, den 17.06.2025

::: Pressemitteilung 1/2025 :::

Einladung: Rechtsgeschichte im Landtag erleben und diskutieren
Kostenlose Führung durch die Ausstellung zum Verfassungsjubiläum im Landtag NRW am 01.07.

Düsseldorf. 75 Jahre Verfassungsgeschichte zwischen Rhein und Weser will der Arbeitskreis Düsseldorfer Rechtsgeschichte im Landtag in den Blick nehmen. Interessierte sind eingeladen an der kostenlosen Führung durch die Ausstellung zum Jubiläum der NRW-Verfassung teilzunehmen und gemeinsam ins Gespräch zu kommen. Anmeldungen sind ab sofort unter www.difdi.eu möglich.

Fiona Lehmann ist Rechtsreferendarin und organisiert die Exkursion: „Seit 75 Jahren bildet die Verfassung Nordrhein-Westfalens das Fundament für das politische und gesellschaftliche Miteinander in unserem Land. Doch eine Verfassung ist kein starres Konstrukt – sie lebt und wächst und passt sich an.“ Genau deshalb sei die aktuelle Ausstellung des Hauses der Geschichte NRW in der Wandelhalle des Landtags in Düsseldorf einen Besuch wert. Interessierte können kostenlos teilnehmen und nicht nur die Ausstellung kennenlernen, sondern anschließend auch ins Gespräch kommen.

Im Fokus stehen bei der Exkursion die Verabschiedung der Verfassung 1950 sowie markante Anpassungen der Landesverfassung: die Reform des Schulsystems (1968), die Verankerung des Datenschutzes als Grundrecht (1978), die Aufnahme des Umweltschutzes als Staatsziel (1985), die Stärkung der politischen Partizipation (2002) und der sogenannte Europabezug (2020). „Über alltagsnahe Beispiele wollen wir dann gerne auch im Anschluss diskutieren.“ sagt Lehmann. 

Die gemeinsame Führung findet am Dienstag, den 01.07.2025 um 15 Uhr statt. Eine Anmeldung ist online unter www.difdi.eu oder per E-Mail an fiona.lehmann@difdi.eu erforderlich.

Die Führung wird ca. 90 Minuten in Anspruch nehmen und ist kostenlos. Im Anschluss besteht die Möglichkeit sich in einer ca. 30-minütigen Gesprächsrunde mit einem Landtagsabgeordneten über die Erkenntnisse und Erfahrungen aus der Ausstellung auszutauschen, Fragen zu stellen und den Nachmittag gemeinsam ausklingen zu lassen.


::: Kontakt :::

Düsseldorfer Institut für Dienstrecht gUG (haftungsbeschränkt)
Fiona Lehmann
E: fiona.lehmann@difdi.eu
www.difdi.eu

::: das Düsseldorfer Institut für Dienstrecht :::

Das Düsseldorfer Institut für Dienstrecht (difdi) arbeitet als interdisziplinäres Forum. Es forscht in sogenannten „Laboren“, diskutiert in Arbeitskreisen und belebt Diskussionen u.a. durch Aufsatzwettbewerbe. Das difdi entwickelt und fördert Bildungsmaßnahmen in den Bereichen Staatsrecht, Dienstrecht und Verwaltungsrecht.

Transparenz ist für die gemeinnützige Arbeit wichtig. Deshalb hat sich das difdi mit seiner Gründung der Initiative Transparente Zivilgesellschaft angeschlossen. Infos: difdi.eu > das difdi > Transparenz.
